

建设文化名城 推广齐文化

时间不语

袁二辉

看到一则故事:一只 小蜗牛沿着丝瓜藤吭哧吭 哧往上爬。"哎呦,小蜗牛 上面那么高,你这么小,就 别痴心妄想了!"蝴蝶笑 道。小蜗牛说:"梦想还是 要有的,万一实现了呢?" 一天、两天、三天……小蜗 牛终于爬到了上面,看见 好多好多美丽的花。蝴蝶 从花丛中抬起头,突然看 到了小蜗牛,吃惊地问: "小蜗牛,这么快,你就爬 上去了?"小蜗牛笑道:"不 怕慢,只怕站。日日行,不 怕千万里;时时做,不怕千 万事。

我父亲是一名党员,

酷爱读书、看报,耳濡目染

的我成为了最大的受益 者。童年的深刻记忆,成 为独一无二的富矿和宝 藏。难忘小学四年级时, 家里的桌上躺着一本《岳 飞传》,对书爱不释手的我 将它藏在铺盖底下,晚上 借助手电筒的微光躲在被 窝里看,记不清度过了多 少个这样的夜晚。后来, 我的眼睛看黑板越来越模 糊了,直至成为我们学校 第一个戴上近视镜的。上 了初中,我的作文本被同 学们争相传阅。添娃后与 儿子一起阅读,共识勤劳 善良的七个小矮人、穿靴 子的猫、神奇的飞毯…… 重温武侠小说泰斗金庸的 "飞雪连天射白鹿,笑书神 侠倚碧鸳",泛舟于《红岩》 《高山下的花环》《平凡的 世界》《人世间》《活 着》……2011年拜于永正 先生为师,成为他的第三 批弟子,聆听他的课堂如 沐春风,通过阅读他的专 著汲取了无穷的知识和力 量,有时也蠢蠢欲动,想着 有朝一日自己也写一本 书。我订阅了教学刊物 《小学语文教学园地》《小 学语文教师》,订阅了杂志 《读者》《思维与智慧》《感 悟》,多少次灯伴夜读,多 少次徜徉书海,慢慢有了 写作的冲动。想写朝夕相 处的一家人,写天真烂漫 的学生,写促膝长谈的闺 密,写相亲相爱的同事;写 我看到的,写我听到的,写 我悟到的。

2016年,我最爱的父 亲因车祸意外去世。随着 时间的流逝,我对父亲的 思念越来越强烈,想写父 亲的举手投足,写父亲的 音容笑貌,写父亲的点点 滴滴……写作的欲望近乎 炽热,当一个个语词按照

定的序列落下来,便会 照亮一段难以言表的情 绪。第一部中篇小说《来 自星星村的你》构思完成, 一心为民的二星村长、美 丽大方的大妞、天真活泼 的二妞、热情似火的歪脖 子婶、嗜酒如命的国字脸 大爷,还有暴跳如雷的辣 椒姐、古灵精怪的三小才 子……开始,是不定期 写,有话就写,无话不写。 讲述他们的故事,勾勒他 们的生活轨迹。有善于 教导为人方正的老师,也 有淳朴真诚乐善好施的 邻里。电线杆、五彩夫 人、榆木疙瘩、狱警迪三、 圆圈姑娘等一个个形象, 呼之欲出。他们以各自 特有的生存方式,影响、 感染、协调着周边人的生 活,致使这一方土地单色 而不贫瘠,沉寂却不荒 凉。2020年2月,我首次 注册作家助手,第一章 2600字一气呵成,等专家 组审核过关后方能继续, 等待的三天最煎熬,每天 打开无数遍看信息,看到 那则恭喜通过审核的信 息时,心儿真的飞起来! 打通了写作的任督二

脉,它的洪荒之力让我瞬 间爆发。由刚开始的每日 更新1000字到后来的每 日更新2000字,再到现在 的共近20万字100章。后 来参加聊城市举办的全国 网络小说大赛获三等奖。 2020年5月,前60章在公 众号"山石榴"刊载,同时 登在杂志《百川》上,第一 次见到自己写的文章变成 了铅字,我竟然高兴得哭 2021年1月,"山石 榴"举办了一次学习强国 征文活动,我写的一篇《儿 时的快乐年》当天就发表 了,第二天中午的时候,学 校的一位老师给我一个电 话号码让我打过去,说是 县委宣传部的王主任找, 疑窦从生的我不知道发生 了什么,打通电话才知道 征文打动了王主任,想发 布在学习强国上。与此 同时,由"山石榴"的执行 主编姜敬东老师推荐,我 认识了山东省散文协会 的宋应登老师,聊城市小 说界的大咖李立泰老师, 擅长写诗歌和散文的崔 会军老师、张军老师。跟 着老师们学习,取得了很 大进步,多篇散文发表在 《鲁中晨报》《聊城日报》 《聊城文艺》《民间文化》。 也开始有杂志向我约稿。

越努力越幸运,我在

见义勇为大赛征文中获三 等奖,在聊城市"白云热 线"征文中获三等奖。现 在,我坚持每天睡觉前必 读一个小时的书,养成了 每日2000字的写作习惯。

"你的文章具有轻、 柔、甜的特色,及物,接地 气,很有生活气息。从文 本可以看出你对事业的忠 诚、对孩子的热爱。古道 热肠,值得点赞。提一点 建议,文本中两个小节标 题可去掉(用鼓励擦星星、 用活动擦星星),因为活动 和鼓励是派生互动关系, 分不开。有小标题,会产 生碎片化的感觉,破坏文 章的整体性。"这是张书军 校长的鼓励与鞭策。

江苏作家毕飞宇在 《写满字的空间是美丽的》 一文中说:"一个人不管多 大岁数,从事什么工作,都 有表达的愿望。"

我当老师,最熟悉孩 子,所以我写周一的吐槽 记,写周五的游戏趣事,写 周末的一周一活动、一周 一成长;写教学片断、课堂 实录、教学思考、教学论 文……什么都写;写讲市 优课、市教学能手时磨课 的经过和感悟。你磨课, 课也磨你,你常常被折磨 得死去活来。你的真切感 受,都在磨课中,因此,这 样的表达,是最鲜活的,也 是别人愿意阅读的。就这 样,不断地写,不断地写, 不经意间积累了10万字 的教育札记。2021年,教 育随笔《长大后我就成了 你》《因为爱所以爱》发表 在《山东青年报》教育刊。

我也写让自己心心念 念的故事,写心头挥之不 去的想法。这心心念念, 这挥之不去,就有可能成 为好文章。只要留心观 察,就会发现,写作的题材 是源源不断的。写作是 '刻录"时光,微不足道的 生活小事或许会成为某个 夜晚的"下酒菜",让人反 复品味。我写儿子第一次 住校时对他的想念与担 心;写发着高烧、冒着鹅毛 大雪仍去上学的坚强的儿 子:写高考结束去饭店打 工的儿子;写送儿子进大 学校门,自己回来嚎啕大 哭.....

2021年,我加入了省 作协,离自己的梦想又近 了一点。

目标从来就不遥远, -步步,一天天,只管全力 以赴,剩下的交给时间。





年味的记忆

小时候,年味是一种期盼;长 大后,年味就成了回忆。自从我 离开胶东老家,二十五年来,每逢 春节,我总会怀念儿时那纯真的

腊月一进,家家户户便开始 为过年做准备。杀年猪,赶大集, 杀鸡洗鱼,炸鱼炸肉,还要特地制 作一屉豆腐。孩子们则盼望着新 衣服,筹划着压岁钱。而我最怀 念的,是蒸胶东大饽饽的情景。

蒸胶东大饽饽,是非常讲究 且隆重的一件事。家家户户都会 挑选隔年的麦子,磨成面粉,据我 母亲说,用这种面粉蒸出的大饽 饽特别白。

腊月廿三一过,左邻右舍的 大妈、婶子们就搭好伙儿,今天给 你家蒸大饽饽,明天去她家蒸大 包子。两米长的大面板抬上炕, 四五个女人围上去,边干活边唠 嗑,你一言我一语,讲述着农村的 趣事。说到尽兴时,大家都笑得 前仰后合,那爽朗的笑声往屋外 阵阵地飘出,这热闹劲儿寓示着 一年的日子圆满结束,来年的光 景更有无限的盼头。家里的老爷 们也必须上场,他们撸起袖子,端 起白底儿红牡丹花的搪瓷面盆, 将几十斤发好的面团磕在面板 上,单膝跪在炕上,一手扶面盆, 一手从面盆里扒拉出蜂窝般的面 团,扬上大把的面粉在面板上揉 成长条后,就开始准备劈柴,等待 女人的精彩作品。

每个大饽饽都要大小均匀, 掌秤的女人从长条面上揪起一块 面剂子放在秤盘上,抬着秤杆仔 细看杆上的银星儿。多了掐下一 块儿,少了再填上一丢儿,生怕差 了分毫。会揉面团的女人翘首帮 忙盯着秤杆的银星儿,生怕这分 毫影响了她揉面的技术。她们抓 起称好的面团,双手交替地揉压 起来。塑形的女人接过揉得光滑 的面团,不断在手里滚啊、拍啊, 做成上面稍尖些、底部稍宽些小 山包形状的饽饽坯。再左看看、 右瞅瞅,直到自己满意。随后,手 伸进奶奶辈传下来用纸糊的笸篓 里沾上白白的粉末儿(现在想想 可能是滑石粉),"啪啪"拍在"小 山包"上,白粉末儿就腾地在冬日 暖阳照进的屋子里轻飘飘地四处 飞散。这时我就会伸出小手,乱 抓在阳光里窜的精灵似的白色粉 末儿,在屋里追着阳光跑,再回头 时, 饽饽坯就像扑了粉的女人脸, 立刻变得立体了。

最让人期待的是往大饽饽上 "插枣"的女人,这是大家历年选 拔出来的手最巧的女人。大饽饽

上总共留九个枣眼,用白线从饽 饽坯中间压十字相交两条线痕, 变成四条边,每条线痕上都有五 个枣眼(中心一个交会处),四个 边上则各有两个枣眼。女人端着 双手将小指头在线痕上小心地钩 "鼻梁",依次将挑选的红枣嵌上 去。小时候,我问母亲为什么要 嵌枣? 为什么是九个? 又为什么 是单数?母亲耐心地告诉我,大 饽饽是发面,寓意发财;嵌上枣寓 意早发;至于个数,也有十三个 的、五个的,我们家常做的是九 个,寓意九福一生。至于为啥是 单数,母亲当时没有回答上来。 后来我查了相关资料才知道,按 照古代礼制,祭祀以单数为常。 无论原因是啥,都是大家对来年 日子的美好期盼。

饧好的大饽饽用玉米包叶垫 上装进大锅里,灶膛里的火苗红 红的,映红了父亲的脸庞。树枝 在炉膛里劈里啪啦地响,水汽氤 氲出来,弥漫了整个灶间。锅里 的大饽饽逐渐熟了,香气流淌得 到处都是。深深地吸一口,再吸 一口,恨不得把所有的香气都吸 到肺里。锅盖一掀热气升腾, 家老小围着锅台,享受着父亲赞 母亲手艺好、母亲夸父亲火候好 的暖意中。屋外大雪纷飞,屋内 欢声笑语,一片祥和。此时,母亲 用早准备好的小花印章,蘸着红 染料,在大饽饽上挨个点小红花, 大饽饽就更加有了精气神。此 时,我和妹妹已经巴巴儿地吵着 母亲快给我们脑门子上点上花, 好到大街上显摆。那时如果看到 谁家的孩子脑门子有红花印,他 家那天一准儿是蒸大饽饽了。

大年三十那天,大枣饽饽 鱼饽饽、葫芦饽饽以及各式各样 的神虫饽饽会被摆上供桌供奉 给祖先。正月里,家里来了客 人,要给客人享用,还要预备走 亲戚。走姥姥、舅舅、姨姨或姑 姑家,用红花花的包袱包着大饽 饽和两瓶地瓜干酿的老白干 起装在柳条编的篓子里,绑在父 亲自行车的后座上。吃了中午 饭,亲戚互换大饽饽,互相夸赞 着手艺,交换的不仅是一份精美 的面食,更是一份深深的祝福和 浓浓的情谊。回家的路上,父亲 二八自行车前面坐着妹妹,后 面驮着我,加上二两酒的作用, 父亲一直逗着母亲笑,一路上欢 声笑语的场景,始终在我心头萦 绕。那年的味道,那大饽饽的情 怀,那幸福的时光……

多年来,我回想起年的味道, 都是这窗外雪花纷纷扬扬、屋里 暖意融融的幸福情景。